

Итоги работы библиотеки, как связующего, координирующего звена в социальном партнёрстве в сфере информационно-досуговой реабилитации инвалидов по зрению

Нужденко Анжелика Юрьевна, главный библиотекарь отдела обслуживания ГКУК «Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих»

В международной практике понятие социального партнёрства в сферах культуры, образования уже устоялось, и понимается как взаимодействие соответствующих учреждений с определёнными субъектами культурной жизни и сферы труда в целях повышения их эффективности.

В Российской Федерации одним из важных приоритетов государственной политики является повышение доступности, качества и вариативности государственных и муниципальных услуг в социально-культурной сфере. По отношению к инвалидам социальная политика государственных и негосударственных организаций имеет цель интегрировать их в социальную среду с помощью образовательных, культурно-развивающих, оздоровительных программ, физического тренинга, организации социального участия в жизни общества. Функции, связанные с социокультурной реабилитацией, распределяются между учреждениями образования, здравоохранения, культуры, спорта, средств массовой информации, социального обеспечения.

Сложность состоит в том, что все эти социальные институты функционально крайне слабо связаны между собой и это не даёт возможности поднять на высокий уровень реабилитационную работу с инвалидами. Сотрудники библиотечных пунктов и филиалов Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих напрямую связаны с местными организациями Всероссийского общества слепых, и такая тесная совместная работа позволяет библиотекарям на своём уровне выступить связующим, координирующим звеном в осуществлении социально-культурной, информационно-досуговой адаптации и реабилитации инвалидов по зрению. Сотрудники библиотечных пунктов и филиалов организуют встречи специалистов различных муниципальных и областных учреждений с читателями с нарушениями зрения, с членами местных организаций общества слепых.

Примером продуктивного партнёрства могут служить конкретные мероприятия, организованные и проведённые специалистами Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих в сотрудничестве с социальными партнёрами. Стоит отметить, что именно сотрудники библиотечных пунктов и филиалов активно ведут координирующую работу с местными городскими организациями и учреждениями различной сферы, что позволяет разнообразить работу в сфере информационно-досуговой реабилитации инвалидов по зрению.

Представляя конкретные примеры плодотворного сотрудничества стоит отметить творческую мастерскую «Волшебная керамика» организованную 9 февраля 2022г. для читателей с нарушениями зрения библиотечного пункта г. Анжеро-Судженск. Мероприятие, посвящённое Году культурного наследия народов России, прошло с участием преподавателя детской художественной

школы №12 Анжеро-Судженского городского округа А.В. Пыхtareвой в рамках арт-программы библиотеки «Трогать руками разрешено». Незрячие и слабовидящие читатели, при помощи Анны Викторовны, с большим усердием создавали незамысловатые ручные изделия из глины. В процессе лепки взрослые читатели, словно маленькие дети, работали забыв обо всём, получив полезные навыки и положительные эмоции.

17 февраля 2022г. читатели совершили выездную экскурсию в мастерскую художника, члена Союза художников России, живописца, графика, скульптора Александра Степановича Ротовского. Мероприятие для инвалидов по зрению, посвящённое Году культурного наследия народов России, состоялось в рамках арт-программы «Трогать руками разрешено». Тактильное знакомство со скульптурными произведениями Александра Степановича Ротовского захватило присутствующих. Всем было любопытно изучить работы мастера, прикоснуться к высокому миру искусства.

21 февраля 2022 г. читатели библиотечного пункта г. Киселёвска впервые посетили Архив города Киселёвска, в стенах которого было проведено документальное путешествие «Тайны прошлых лет». Мероприятие для инвалидов по зрению состоялось в рамках историко-краеведческой программы библиотеки «Времён переплетенье». Главный специалист архива Любовь Валерьевна Кудяева познакомила читателей с нарушениями зрения с уникальными документами, связанными с историей малой родины. Рассказ о рождении города, о работе первых городских предприятий, о выдающихся земляках вызвал неподдельный интерес, взволновал посетителей.

Сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих создали к ценнейшим архивным документам: старым афишам, театральным программкам, фотографиям артистов и спектаклей тифлокомментарий. Прослушанные аудиофайлы тифлокомментария, записанные в звуковой студии библиотеки, позволили читателям с ограничениями зрения детально познакомиться с необыкновенными историческими документами. Такого рода работа с архивными документами была проведена впервые. Читатели по достоинству оценили новые возможности тифлокомментария.

10 марта 2022г. в Специальной библиотеке Кузбасса для незрячих и слабовидящих состоялось открытие выставки декоративно-прикладного искусства «Творение души и рук», посвящённой Году культурного наследия народов России. Мероприятие для инвалидов по зрению, в рамках арт-программы библиотеки «Трогать руками разрешено», подготовлено совместно с ГАУК «Центр народного творчества Кузбасса» и МБОУДО «Центр творчества Заводского района» г. Кемерово. На выставке были представлены изделия Народного мастера России, Народного мастера Кузбасса, мастера по плетению из бересты Ирины Владимировны Николаевой, творческие работы учащихся Средней общеобразовательной школы №11 г. Кемерово, созданные в рамках проекта «Тропами шорцев».

23 марта 2022г. для читателей библиотечного пункта г. Осинники в выставочном зале Архивного управления администрации Осинниковского городского округа был проведён исторический калейдоскоп «Из сокровищ архивных фондов». Сотрудники архива познакомили читателей с нарушениями зрения с выставочной экспозицией «История Осинниковского рудника в истории Кузбасса», посвященной 300-летию Кузбасса и 95-летию Осинниковского рудника.

Архивисты совместно с историками, в течение нескольких лет, скрупулёзно собирали уникальную документальную коллекцию по истории города Осинники и его знаменитого рудника. Путешествие в прошлое родного края увлекло читателей, собранная информация дала возможность узнать много новых имён и фактов о выдающихся людях города, об их вкладе в развитие горного дела.

7 апреля 2022г. в общеобразовательной школе №20 для детей с нарушениями зрения г. Кемерово. Состоялась презентация адаптированных изданий Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, напечатанных рельефно-точечным шрифтом Брайля. Читателям представлены сборник воспоминаний «История Кузбасса: судьбы и факты» и «Сборник шорских сказок и загадок». Мероприятие в рамках краеведческой панорамы «Вре́мён переплетень» прошло с участием главного археографа Государственного архива Кузбасса Елены Москвиной, преподавателей и учащихся Средней общеобразовательной школы №11 г. Кемерово. Присутствующие узнали, что для нового сборника воспоминаний «История Кузбасса: судьбы и факты» были взяты документы из фонда «Партийного архива Кемеровского обкома КПСС», которые находятся на хранении в Государственном архиве Кузбасса. В основу документального издания вошли воспоминания людей, чьи судьбы тесно связаны с историей становления и развития Кемеровской области – Кузбасса в предвоенные годы, в тяжёлый период Великой Отечественной войны и мирное послевоенное время.

14 апреля 2022г. в библиотечном пункте г. Прокопьевска была проведена выставка-экспозиция «Живая нить традиций», посвящённая Году культурного наследия народов России. Мероприятие для инвалидов по зрению, в рамках арт-программы «Трогать руками разрешено», прошло с участием сотрудника культурно-выставочного центра «Вернисаж» г. Прокопьевска, детского фольклорного ансамбля «Черёмушки» клуба «Искорка» и мастера по изготовлению текстильной куклы Елены Ануфриевой. Мастер представила присутствующим свои уникальные работы, выполненные в разных техниках, рассказала о важном значении кукол-оберегов в жизни русского народа, провела мастер – классом по изготовлению игровой куклы «Зайчик на пальчик», в котором приняли участие взрослые читатели библиотеки с нарушениями зрения и юные артисты из ансамбля «Черёмушки».

19 мая 2022г. для читателей библиотечного пункта г. Прокопьевска была проведена выездная экскурсия в Прокопьевский городской краеведческий музей «Дом, в котором живёт история». Мероприятие для инвалидов по зрению состоялось в рамках краеведческой панорамы «Вре́мён переплетень». Экскурсию для читателей с нарушениями зрения провела научный сотрудник музея Грошева Алена Васильевна. Она познакомила посетителей с действующими музейными экспозициями, рассказывающими о рождении, становлении города Прокопьевска и новыми выставками, посвящёнными истории Прокопьевских промышленных предприятий.

8 июня 2022г. для читателей филиала г. Новокузнецка в Новокузнецком художественном музее была проведена экскурсия «Художники Сибири», посвящённая Году культурного наследия народов России. Мероприятие с участием инвалидов по зрению состоялось в рамках арт-программы библиотеки «Трогать руками разрешено». Экскурсовод музея Ладислава Александровна Мякинкова познакомила читателей с нарушениями зрения с экспозицией «Советское искусство 1950–60-х гг.», на которой представлено более 50 произведений изобразительного искусства разных видов и жанров, хранящихся в фондах музея.

Они дали возможность старшему поколению вспомнить время их детства и молодости. Чувство приятной ностальгии сопровождало взрослых посетителей во время просмотра экспозиции. Собранная коллекция обладает достаточной полнотой и способна целостно и многогранно показать данный исторический период. Тифлокомментарий к творческим работам художников провела сотрудник Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих.

29 июня 2022г. для читателей с нарушениями зрения библиотечного пункта г. Анжеро-Судженска была проведена выездная экскурсия в Городской краеведческий музей «Сплетение судеб». Мероприятие с участием инвалидов по зрению состоялось в рамках историко-краеведческой панорамы «Вре́мён переплетеньё». В течение мероприятия для читателей с нарушениями зрения был организован тактильный просмотр экспонатов музея: шлем первого сотрудника военизированной горноспасательной части (ВГСЧ), плетёные лапти русских крестьян, венок из угля, сделанный на похороны вождя пролетариата Ленина, губная гармошка и орган – музыкальные инструменты переселенцев немцев. Тифлокомментарий к бесценным документам из фонда архива, периода становления и развития Анжеро-Судженского каменноугольного района, был сделан библиотекарем библиотечного пункта И.А. Тихоновой.

10 августа в библиотечном пункте г.Осинники прошло чтение-обсуждение «В гармонии полной с природой», посвящённое Международному дню коренных народов мира и Году культурного наследия народов России. Мероприятие с участием заместителя председателя Осинниковской городской общественной организации «Общество Шория – Тагтагал» В.Н. Тодышевой и сотрудника Центральной городской библиотеки С.В. Рамазановой состоялось в рамках библиотечной программы «Культурное наследие коренных народов Кузбасса». Валентина Николаевна Тодышева рассказала присутствующим о мероприятиях, проводимых в Кузбассе по сохранению шорской культуры, истории, самобытности. В Год культурного наследия народов России этому вопросу уделяется особенно пристальное внимание.

17 августа 2022г. для читателей филиала г.Новокузнецка в Новокузнецком краеведческом музее была проведена экскурсия «Редкие виды флоры и фауны Кузбасса». Мероприятие с участием инвалидов по зрению состоялось в рамках историко-краеведческой панорамы «Вре́мён переплетеньё». Читателей с нарушениями зрения познакомили с редкими представителями животного мира Кузбасса и уникальными видами растений, занесёнными в Красную книгу.

26 августа 2022г. для читателей филиала г.Белово была проведена ежегодная выездная экскурсия «Мелодии шахтёрской славы» в «Музейно-выставочном центре «Вернисаж» г.Белово. Мероприятие, посвящённое Дню шахтёра, состоялось в рамках библиотечной арт-программы «Трогать руками разрешено». На выставке были представлены картины художников-любителей и художников-профессионалов из городов: Белово, Гурьевска, Салаира, Кемерово, Новокузнецка. В региональной выставке принимали участие более 60 авторов и экспонировалось до 150 работ. Натюрморты, пейзажи, витражи, посвящены шахтёрскому труду. Просмотр художественных работ был сопровождён тифлокомментарием библиотекаря.

14 сентября 2022г. для читателей филиала г.Новокузнецка была проведена выездная экскурсия «Городовое казачество Кузнецка в XVIII-XIX веках» в Музее-заповеднике «Кузнецкая крепость». Мероприятие с участием инвалидов по зрению состоялось в рамках историко-краеведческой панорамы «Вре́мён переплетенье». Сотрудники музея познакомили посетителей с архивными документами и материалами по формированию военного гарнизона в Кузнецкой крепости, основанной в 1618 году для защиты южных рубежей Российской империи и сбора ясака с местного населения. Старший научный сотрудник музея Андрей Оттович Кауфман рассказал и показал какое оружие было у казаков: сабли, пики, пистолеты, пищали и пушки, пули и самодельные патроны, тесаки, ножи. Во время экскурсии незрячие и слабовидящие читатели тактильно ознакомились с образцами вооружения кузнецких казаков, предметами конской упряжи и казачьего быта: пушки, свинцовые пули, железные наконечники к стрелам, удила, грузила, лодка-долбленка, кремень для розжига огня и светец для лучины.

5 октября сотрудник филиала г. Белово провела мастер-класс по народному рукоделию «Разноцветная осень» для дошколят с нарушениями зрения в МБДОУ №18 «Хрусталик». Мероприятия с участием мастерицы-рукодельницы Ирины Владимировны Зятчиной, посвящённое Году культурного наследия народов России, состоялось в рамках библиотечной арт-программы «Трогать руками разрешено». Ирина Владимировна провела с ребятами мастер-класс по рукоделию. Воспитанники детского сада узнали, как можно сделать осеннее дерево-поделку из ткани, листьев и акварели в технике «Штампинг». Дошколята с нарушениями зрения с увлечением мастерили сказочные чудо-деревья. Девочки и мальчики старались изо всех сил, каждому хотелось изготовить самую лучшую поделку.

В октябре для читателей библиотечного пункта г.Осинники, членов местной организации Всероссийского общества слепых проведён музыкальный вечер «Наши корни». Мероприятие, посвящённое Году культурного наследия народов России, прошло с участием ансамбля казачьей песни «Казачьи зори» Дома культуры «Октябрь». Гости порадовали людей с нарушениями зрения прекрасно подобранным песенно-музыкальным репертуаром. Ансамбль казачьей песни «Казачьи зори» (художественный руководитель Григорьева Татьяна Леонидовна) исполнил старинные песни донских и сибирских казаков. Присутствующие с удовольствием прослушали душевные лирические и походные строевые песни казаков. Выступление артистов сопровождалось громкими аплодисментами.

2 ноября 2022 г. читатели филиала г.Новокузнецка Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих совершили выездную экскурсию в Центр русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница», где прошли народные посиделки – Кузнецкая вечеря «Осенины – праздник урожая». Мероприятие для инвалидов по зрению было посвящено Дню народного единства и Году культурного наследия народов России. Читатели с нарушениями зрения познакомились с историей и традициями встречи праздника Осенины у славян, прослушали празднично-обрядовые песни, тактильно рассмотрели предметы быта. Необычное мероприятие в народном стиле с первых минут захватило внимание присутствующих. Особенно запомнился приглашённым костюмированный ход мероприятия. Сотрудники «Параскевы Пятницы» в расшитых славянских костюмах, играли на музыкальных инструментах, пели песни, знакомили гостей с народными традициями праздника «Осенины», который означает встречу осени, а также праздник урожая.

4 ноября 2022г. во время проведения Всероссийской акции «Ночь искусств», посвящённой Дню народного единства, в стенах Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих была организована выставка творческих работ мастеров декоративно-прикладного искусства с тифлокомментарием «Живут в России разные народы с давних пор». Для тактильного просмотра была представлена коллекция национальных костюмов славян и коренных народов Кузбасса, художественные работы из дерева, керамики, бересты, а также расписные изделия, выполненные руками преподавателей и студентов Сибирского колледжа сервиса и технологий.

11 ноября 2022г. сотрудник Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих провела презентацию адаптированного пособия по литературе «Мудрая сила шорских сказок» в МКОУ «Специальная школа №106» для детей с нарушениями зрения г. Новокузнецка, в рамках библиотечной программы «Культурное наследие коренных народов Кузбасса». Мероприятие, посвящённое Году культурного наследия народов России и Международному дню слепых, прошло с участием соавтора нового издания, руководителя Центра языков и культур народов Сибири Кузбасского гуманитарно-педагогического института Кемеровского государственного университета Е.Н. Чайковской и представителей центра шорской культуры «Аба – Тура» г. Новокузнецка.

Презентация открылась тифлопутешествием в мир шорской истории и культуры. Учащиеся тактильно познакомились с предметами быта, женскими украшениями, фигурками-оберегами из коллекции центра шорской культуры «Аба – Тура». Ребята с огромным интересом рассматривали кукол в национальной одежде, воротники и пояса с орнаментами, походную кожаную сумку, обереги, нагрудную подвеску, вышитую бисером. Прослушали информацию о них. Особое внимание школьников было приковано к музыкальным инструментам: бубну и темир-комусу. Каждому хотелось ударить в шорский бубен. Звучание темир-комусу, который вмещается в ладошку, поразило нереальными фантастическими звуками. А Елена Николаевна Чайковская рассказала ребятам о значении сказок и легенд в жизни шорцев, о народной мудрости, заложенной в текстах.

14 декабря 2022 г. в филиале г. Новокузнецка был проведён тематический хронограф «Память прошлое хранит», посвящённый 100-летию СССР. Мероприятие, в рамках историко-краеведческой панорамы «Времен переплетенье», прошло с участием специалистов Государственного архива Кузбасса в г. Новокузнецке, сотрудников Центральной городской библиотеки имени Н.В. Гоголя г. Новокузнецка. Директор архива Юлия Владимировна Казакова зачитала копии первых документов: о создании в 1952 году в городе Астрономо-геодезического общества от Академии наук СССР, который в дальнейшем стал прообразом современного планетария; о приеме в эксплуатацию после реконструкции кинотеатра «Коммунар», первого звукового кинотеатра в Сибири, в помещении которого сейчас работает театр кукол «Сказ». Сотрудники Центральной городской библиотеки Елена Володеева и Антонина Безрядина представили читателям музыкально-поэтическую слайд-подборку, посвящённую дружбе народов и любви к Родине.

9 декабря 2022г. сотрудники Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих провели для учащихся с нарушением зрения Общеобразовательной школы №20 г. Кемерово презентацию адаптированного научно-популярного комплексного пособия «В поисках кузбасского динозавра: тифлопутешествие в меловой период мезозойской эры». Мероприятие в рамках краеведческой панорамы «Вре́мён переплетенье» прошло с участием соавторов, сотрудников Кузбасского государственного краеведческого музея и специалистов музея «Археология, этнография и экология Сибири» Кемеровского государственного университета. Изучение мира динозавров, обитавших в меловой период мезозойской эры в Кемеровской области, началось с тактильного просмотра фигурок древних ящеров.

Заместитель директора по научной работе Кузбасского государственного краеведческого музея Ольга Николаевна Владимирова обратила внимание детей на то, что издание в первую очередь знакомит с историей открытия и исследований Шестаковского местонахождения динозавров и других позвоночных животных начала мелового периода мезозойской эры, признанного национальным достоянием, по составу палеонтологических материалов оно не имеет аналогов в России.

В 2023 году в филиалах и библиотечных пунктах Специальной библиотеки Кузбасса состоялись следующие интересные мероприятия с участием социальных партнёров.

18 января 2023г. в филиале г. Новокузнецка состоялась презентация адаптированного сборника «Несущая свет» о незрячем тифлопедагоге, ветеране педагогического труда, старейшей читательнице Янине Ивановне Шевцовой. Мероприятие с участием представителей Специальной школы №106 г. Новокузнецка для детей с нарушениями зрения прошло в рамках цикла «Диалоги о тифлопедагогах», посвящённого Году педагога и наставника.

25 января 2023г. в библиотечном пункте г. Анжеро-Судженска состоялась встреча-беседа «Сила Кузбасса – в Ваших победах», посвящённая 80-летию Кемеровской области-Кузбасса. Мероприятие в рамках краеведческо-патриотической программы «Гордись, Кузбасс, людьми своими» прошло с участием ветерана труда, писательницей, отработавшей много лет редактором газеты «Наш город» Надеждой Александровной Усольцевой и участником локальных войн Сергеем Владимировичем Булашевым.

8 февраля 2023г. в библиотечном пункте г. Осинники состоялся музыкально-поэтический вечер «На страже мира и добра». Мероприятие, посвящённое Дню защитника Отечества, прошло с участием бардов Александра Бабарыкина, Андрея Шехлиева и поэтессы Татьяны Курбановой.

20 февраля 2023г. в библиотечном пункте г. Киселёвска была проведена фольклорная программа «Масленица идёт – весну под руку ведёт» с участием сотрудников библиотеки-филиала №2 Централизованной библиотечной системы г. Киселёвска. Сотрудники городской муниципальной библиотеки Олеся Нурисламовна Хабибуллина и Резеда Наиловна Самородова часто радуют читателей с нарушениями зрения интересными мероприятиями.

21 февраля 2023г. читатели филиала г. Новокузнецка приняли участие в тематическом вечере «Люди мощной энергии и воли», организованном в рамках краеведческо-патриотической программы «Гордись, Кузбасс, людьми своими». Праздничное мероприятие, посвящённое Дню защитника Отечества, было

проведено совместно с новокузнецкой местной организацией Всероссийского общества слепых и Советом ветеранов войны, труда и вооруженных сил г. Новокузнецка. Ветераны Афганской войны: рядовой Тебеньков Александр Викторович и новокузнецкий поэт, рядовой Макастревич Александр Николаевич поделились с присутствующими своими воспоминаниями. Завершился тематический вечер музыкальным поздравлением от вокального ансамбля «Гавань» Совета ветеранов войны, труда и вооруженных сил г. Новокузнецка (художественный руководитель Силкачева Любовь Михайловна).

20 марта 2023г. читателям библиотечного пункта г. Киселёвска был показан спектакль «Встреча с янтарём», поставленный самодеятельными артистами Рериховского общества «Дома общественных организаций г. Киселёвска». Читатели с нарушениями зрения увидели старинную романтическую легенду о рождении янтаря, поставленную художественным руководителем самодеятельного театрального коллектива Рериховского общества Марией Геннадьевной Шиколо.

23 марта 2023г. в библиотечном пункте г. Междуреченска был проведён творческий вечер барда Виталия Фурсова «Наполним музыкой сердца», в репертуаре которого много песен о любви, родном городе Междуреченске, России и друзьях шахтёрах.

31 марта 2023 г. в филиале г. Белово прошла беседа-диалог «Своими делами прославили Кузбасс» в рамках краеведческо-патриотической программы «Гордись, Кузбасс, людьми своими». Мероприятие для инвалидов по зрению состоялось при участии председателя Совета ветеранов работников здравоохранения Людмилы Николаевны Чирковой, участника боевых действий в Афганистане Виктора Алексеевича Чуркина, ветерана труда Беловского цинкового завода Валерии Петровны Хуторной.

27 апреля 2023г. в библиотечном пункте г. Полысаево был проведён вечер-посвящение «Мы в вас берём своё начало». Мероприятие в рамках цикла «Диалоги о тифлопедагогах», посвящённого Году педагога и наставника, прошло с участием тифлопедагогов, учащихся с нарушениями зрения Средней общеобразовательной школы-интерната №23 г. Полысаево. Почётные гости мероприятия, ветераны педагогического труда, тифлопедагоги, рассказали присутствующим о своей многолетней работе в школе-интернате №23 г. Полысаево, вспомнили интересные случаи из школьной жизни прошлых лет, показали фотографии. Учащиеся с интересом слушали гостей, всем было любопытно узнать, как жила, чем дышала родная школа в те далёкие годы.

3 мая 2023г. в библиотечном пункте г. Осинники был проведён круглый стол «Наше богатство – люди» в рамках краеведческо-патриотической программы «Гордись, Кузбасс, людьми своими». Мероприятие прошло с участием научного сотрудника Осинниковского городского краеведческого музея Ксении Олеговны Дёминой, председателя Всероссийской общественной организации «Союз Чернобыль» Владимира Сергеевича Оплетина, члена Совета ветеранов войны и труда, члена Совета старейшин при Администрации Осинниковского городского округа Нины Максимовны Карнауховой. Почётные гости круглого стола рассказали о себе и своей работе. Читатели с нарушениями зрения познакомились с интересными моментами из их трудовой биографии.

17 мая 2023г. для читателей библиотечного пункта г. Анжеро-Судженска была организована выездная экскурсия «Заветы доброй старины» в городском краеведческом музее г. Анжеро-Судженска. Мероприятие с участием инвалидов по зрению было посвящено Международному дню музеев. Экскурсовод Дарья Павловна Несмеянова познакомила читателей с музейными экспозициями, предметы которых относятся к XIX – XX столетиям. Для тактильного просмотра читателям с нарушениями зрения были подобраны старинные изделия из фондов музея, где находится свыше 48 тысяч единиц хранения,

17 мая 2023г. для читателей филиала г. Новокузнецка была проведена пешеходная экскурсия с гидом «Эвакогоспитали Сталинска». Мероприятие с участием инвалидов по зрению, посвящённое Международному дню музеев, было организовано совместно с Новокузнецким краеведческим музеем. Во время пешеходной экскурсии незрячие и слабовидящие читатели библиотеки узнали много интересных фактов из жизни города в годы Великой Отечественной войны.

21 июня 2023г. читатели филиала г. Новокузнецка совершили выездную экскурсию «Музею 90!» в Научно-технический музей имени академика Ивана Павловича Бардина. Мероприятие с участием инвалидов по зрению, было посвящено 90-летию со дня основания уникального производственного музея г. Новокузнецка.

В августе для читателей филиала г. Новокузнецка проведена пешеходная экскурсия «В рощу чёрных тополей», организованная совместно с Новокузнецким краеведческим музеем. Экскурсия познакомила читателей с нарушениями зрения с уникальным природным ландшафтным парком «Топольники», который входит в историческую зону «Кузнецк». А в библиотечном пункте г. Междуреченска состоялась встреча-беседа «О чём говорят камни Шории», посвящённая Международному дню коренных народов мира. Мероприятие состоялось в рамках библиотечной культурно-просветительской программы «Культурное наследие коренных народов Кузбасса».

Читатели с нарушениями зрения встретились с руководителем этнографического центра «Шор Черим» Центра детского творчества г. Междуреченска, членом совета Междуреченского общества коренного населения «Алтын Шор», преподавателем шорского языка Перваковой Евгенией Николаевной.

25 августа 2023г. для читателей филиала г. Белово была проведена выездная экскурсия «Шахтёрская звезда сияет над Кузбассом» в «Музейно-выставочном центре «Вернисаж» г. Белово, посвящённая Дню шахтёра. Ежегодно в преддверии значимого для каждого кузбассовца праздника читатели с нарушениями зрения посещают Музейно-выставочный центр «Вернисаж» г. Белово. Стало доброй традицией в предпраздничный день дарить инвалидам по зрению встречу с миром искусства.

13 сентября 2023г. в филиале г. Новокузнецка была проведена творческая встреча «Литературная панорама» с участием писателей новокузнецкого отделения Союза писателей Кузбасса Виктора Федоровича Коняева, Елены Дмитриевны Трухан и барда Геннадия Бурлакова.

20 сентября 2023г. сотрудник Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих провела в Кемеровской местной организации Всероссийского общества слепых презентацию нового озвученного сборника для людей с нарушениями зрения «Земли родной минувшие года...». Мероприятие, в рамках исторического экскурса «Путешествие в прошлое Кузбасса», прошло с участием кандидата культурологии, директора музея «Археология, этнография и

экология Сибири» Кемеровского государственного университета Натальи Александровны Белоусовой, кандидата культурологии, ведущего научного сотрудника Института угля Федерального исследовательского центра угля и углехимии Сибирского отделения Российской академии наук Людмилы Александровны Кравцовой, директора Дирекции особо охраняемых природных территорий Кузбасса Евгении Сергеевны Тимченко, главных археографов Отдела информации Государственного архива Кузбасса Елены Альбертовны Москвиной и Дмитрия Андреевича Чуйкова.

На презентацию к читателям пришли авторы озвученных материалов. Благодаря совместной работе с ними, в рамках исторического онлайн-экскурса «Путешествие в прошлое Кузбасса», библиотеке удалось выпустить новый адаптированный сборник для людей с нарушениями зрения. Гости ответили на вопросы присутствующих, рассказали о своём участии в совместном проекте, поделились уникальной информацией по своему профилю, провели небольшие занимательно-познавательные викторины с розыгрышами. Для тактильного просмотра незрячим и слабовидящим читателям, членам местной организации слепых были представлены экспонаты из фонда музея «Археология, этнография и экология Сибири» Кемеровского государственного университета, Музея угля Института угля ФИЦ УУХ СО РАН и фонда Государственного архива Кузбасса.

А 25 сентября в рамках краеведческо-патриотической программы «Гордись, Кузбасс, людьми своими» в библиотечном пункте г.Киселёвска состоялась беседа-рассказ «Герои моей малой родины» с участием члена городского отделения «Российского Союза ветеранов Афганистана» и «Боевого братства» Александра Васильевича Коннова и ветерана Всероссийского общества слепых Зинаиды Викторовны Тынянской.

Благодаря сотрудникам библиотечных пунктов и филиалов ежегодно с успехом осуществляются запланированные мероприятия в рамках программ и циклов Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих при участии социальных партнёров. Неоценима заслуга библиотекарей, которые ведут активную работу с различными социальными партнёрами, умеют координировать деятельность разных городских учреждений, привлекая их к проведению разнообразных по форме и содержанию мероприятий, и повышая тем самым уровень информационно-досуговой реабилитации инвалидов по зрению.